

这个兔年,袁世凯上演称帝闹剧

“兔”飞猛进话百年
之1915年

- 这个兔年,丧权辱国的“二十一条”签订
- 这个兔年,第一次世界大战战事胶着
- 这个兔年,陇海铁路洛阳至观音堂段竣工

□记者 孟国庆

“长亭外,古道边,芳草碧连天,晚风拂柳笛声残,夕阳山外山……”

这首传唱至今的《送别》,在1915年由李叔同创作而成。

辛亥革命后,国家形势越来越乱,一批先进的知识分子开始寻求救国新路。这一年9月,陈独秀在上海创办《青年杂志》,揭开新文化运动的序幕。他们提倡新文学,反对专制、愚昧和迷信,提倡新道德,李叔同就是进步青年之一。

然而,掌权的袁世凯可没心思搞文艺创作,他正在尽全力导演一场“称帝”的闹剧:是年8月8日,各省的袁党或被收买的社会名流组成“请愿”团,要求实行帝制。

编者按

从2007年起,本报相继推出《金猪百年大事记》、《历“鼠”百年风流》、《“牛”转百年乾坤》和《百年虎事》栏目,简要回顾百年中世界、中国及洛阳在农历猪年、鼠年、牛年和虎年曾经发生的大事,广受读者关注。今日起,我们将推出《“兔”飞猛进话百年》,简要为您介绍百年中的8个兔年(1915年、1927年、1939年、1951年、1963年、1975年、1987年、1999年)里,国内外包括洛阳所发生的重要事件。

12月11日,北京国会举行投票表决是继续采用共和制还是恢复帝制。各省国民代表共1993人,赞成君主立宪票正好1993张,没有一票反对,也没有一张废票。

这些所谓的“代表”,推戴的皇帝只有一人,就是袁世凯。

“得知”众人推戴,当天袁世凯还假惺惺地推辞了一番,然后就不推辞了,他申令表示:为了“救国救民”,只好当皇帝了。

袁世凯的倒行逆施引起了国民的反对:全国各地出现集会反对袁世凯称帝;12月25日,蔡锷在昆明宣布讨伐袁世凯,开始了轰轰烈烈的“护国运动”;同月,孙中山发表《讨袁宣言》,并从日本派人到浙江、山东组织起义。

具有讽刺意味的是,为了取得日本对其称帝的支持,袁世凯的北京政府不顾国家利益,接受了日本提出的丧权辱国的“二十一条”,“二十一条”要求北京政府承认日本继承德国在山东的一切特权。

狡猾的日本人在得到利益后,反手给

了袁世凯一个耳光:11月1日,日本政府明确表示反对袁世凯称帝。

就这样,仅当了83天皇帝,袁世凯就不得不匆匆宣布废除帝制。

这一年,袁世凯在国内闹得欢,而国外也不消停:第一次世界大战的战火在欧洲蔓延。

1915年春,英法联军趁德军主力集中在东线,发动了香巴尼和阿杜瓦两轮攻势,但因为沿用旧战术,而且欠缺强大火力掩护,结果被德军成功抵挡,英法联军伤亡惨重。是年4月,德军反击,并在战场上首次使用毒气,使双方的损失更为惨重;到年底,西线战场上英法联军死伤百万人,德军亦死伤61万人,战事仍然胶着。

1915年,洛阳雨水充沛,由此也引发了一些灾害——是年8月,灞河暴涨,淹没新街及东关,冲毁了数百间民房。

自然灾害对洛阳的城市建设并没有造成太大影响,这一年,陇海铁路洛阳至观音堂段竣工。同年,中国银行、交通银行在洛阳设立支行、分号,开始经营汇兑等业务。

快过中国年了,远在澳大利亚的劳伦斯父子给李海波寄来了礼物和长信 漂流瓶 曾结缘 隔重洋 情未了

□记者 邓德洪 文/图

还记得“神秘漂流瓶”的故事吗?去年,它一度搅热了南北半球,让中澳两国主人公在洛阳实现了跨国相会!临近春节,远在澳大利亚的劳伦斯父子给洛阳的李海波寄来了独特的新年礼物,表达他们的感谢和思念。

越洋寄来唱片祝福新年

这份新年礼物是身为教师的迈克尔·劳伦斯自己作词、作曲、录制的CD唱片《China In A Bottle(瓶中中国)》(右图),里面录有11首歌,其中两首歌叫《China In A Bottle》和《Luoyang Rain(洛阳雨)》,是他根据去年来洛的经历而创作的。

迈克尔·劳伦斯是个有情有义的人,除了李海波,他还给“漂流瓶事件”的所有参与者寄来了同样的唱片,就连本报当时参与报道的4名记者也收到了这份惊喜,而且他写的人名一个都没错。

迈克尔·劳伦斯在信中说:“我希望尽可能把尽量多的唱片赠送给洛阳的朋友,有他们的关心和支持,或许在不久的将来,我还可以再次前往洛阳,为他们弹唱一曲!那将是我一个美好的愿望……”

难忘洛阳之旅点点滴滴

除了CD唱片,迈克尔·劳伦斯和他13岁的儿子彼得·劳伦斯还分别写了一封信。

作为父亲的迈克尔·劳伦斯写信时显然很用心,他的信长达3000多字,详细记录了这次“奇妙、不可思议的、无与伦比的、永生难忘的经历和体验”。在他如数家珍的叙述中可以看出,从机场受到的热烈欢迎到依依惜别的全过程,凡是在洛阳的点点滴滴,都深深印在了这位金发碧眼的老外



心里。

信中,迈克尔·劳伦斯写了“把这次洛阳之旅推向高潮的龙门之行”和他“被震撼到无法呼吸”的强烈感受,“白马寺风格独特的花园以及整个建筑群层次分明的色调”,“洛阳三彩大师郭爱和的工艺研究室让人流连忘返,他们赠送给我一件限量版的以漂流瓶为主题的三彩作品,我视为至宝”,“在神州牡丹园,我和这些倾国倾城的植物有了第一次亲密接触”,“享用‘洛阳土著’肖光辉一家准备的丰盛午餐”,“洛阳日报报业集团为我和彼得组织了小型音乐会,我很荣幸能把西方音乐呈现在洛阳观众的面前”……

小彼得的信则天真、顽皮,他说“这里各种各样的交通工具太经典了,三轮车上可以装老大一堆东西”,“有一位老先生用很奇怪的唱法表演了中国的京剧,我都要

听睡着了”,“我们还参观了洛阳日报报业集团,他们的老总说因为刊登了我们的故事,报纸卖得特别好”,“时间过得很快,跟那些帮助我们来中国并且陪伴了我们全程的洛阳朋友告别真的挺让人难受的,他们就像我们在中国的家人一样,陪我们度过了快乐的时光,也给我们留下了难忘的回忆”……

新闻回放

5年前,柴川籍船员李海波在印度洋偶然投下一个漂流瓶,2010年4月,澳大利亚劳伦斯父子意外捡到,于是,“寻找神秘漂流瓶的主人”事件搅热了南北半球。2010年5月27日,两国主人公在洛阳实现了跨国相会,成就旷世奇缘,也成为世界漂流瓶史上的经典案例。本报报道共发稿20篇,时间跨度近两个月,引起央视、新华社等国内主流媒体和诸多国外媒体的强烈关注。

驾考科一考场上现牛人,不看题都能答满分,原来他有缝在马甲上的科技作弊“装备”

穿上马甲 就逮不住你了?

□记者 张喜连 通讯员 郭红胜

去年夏天,市交警部门为防止驾驶人考试时有替考、抄袭等作弊行为,特在一些考场上设置了指纹识别、摄像头监控、考生照片比对等“把关”措施,让考试更加公正、透明。一些不法分子看昔日“漏洞”没处钻,便“下本”购置科技作弊工具,针对个别科目“遥控”考生作弊。尽管这样,他们也难逃过考试员的眼睛。

最牛考生:不看题全能答对

20日15时15分,在邙山驾管所科目一理论考试现场,考试员李桂娟在查看监控屏幕时,发现一个非同寻常的考生:他不专心看电脑屏幕,而是低头在屏幕前不停地摇晃,并四处张望。

科目一考场负责人贾丹得知后,以为考生的电脑出现了故障,便上前查看。该考生见监考人员走了过来,立即紧张起来。

发现电脑一切正常后,贾丹便离开了,但考生的举止依然很怪异……考试员使用监控设备暗中观察,他们发现,该考生不时地掀开大衣,衣服里有些用电线缠绕的不明设备。

贾丹顿时生疑,他们一边暗中观察,一边调看考生的答题情况。正常考生是按题目顺序答题,而该考生是分批答题,每一次答题时,都会快速点击鼠标,中间没有停顿,且答题准确率为100%。

最牛马甲:作弊设备堪比“007”

“外面肯定有人在‘遥控’!”“先别惊扰他,等他考完跟过去看看。”大家决定跟踪这名考生一探究竟。

考试结束后,贾丹与几名交警穿着便衣悄悄跟了上去。这名考生走到考场外的一辆面包车外,他脱下外套,露出了里面的各种设备。交警立即将车内3人及考生当场控制,从考生外套里的一件马甲上,发现了不少作弊工具。

我们从交警查获的物品中看到,这伙人作弊的工具还挺先进:车载显示屏、无线发射器、无线接收器、微型无线耳机、小型蓄电池、防干扰器以及一个做成纽扣样缝在衣服上的高清针孔摄像头。

这件马甲与我们平时穿的一样,只是经过了专门处理,衣服内侧等处有多个口袋,用于隐藏无线发射器、针孔摄像头、小型蓄电池、防干扰器等。考场外的面包车里装的无线接收器、车载显示屏等,能及时接收到考生从考场里“传递”的考题。进考场前,考生穿着用大衣遮掩的马甲,调整好声音、图像等,把微型无线耳机塞入耳内就可以了。面包车内的人看屏幕答题,然后再将答案用无线耳机传给考生。

任何手段作弊,发现立即严惩

据了解,这是我市破获的首起利用科技设备的驾考作弊案。市交警支队驾管所负责人高虎说,眼下,科目一考试除了对每个考生实现全程摄像头监控外,还加装了考生图像识别系统,能杜绝替考等作弊情况的出现。这让那些想找人替考的考生无计可施,不法分子只好冒更大的风险牟利。

经调查,去年年底,这3名涉案人员花费数千元通过不法渠道购置了1套作弊设备,为招揽“客源”,这伙人通常用“熟人介绍”的方式帮人作弊,每人收费500元。

市交警支队有关负责人表示,针对利用科技设备作弊的新情况,相关部门将对考场内的一些装置进行升级;另外,考试员还会通过监控设备,加强巡视。若有异常,将马上调查处理。

另外,一旦发现考生有作弊行为,该考生所有考试科目成绩将全部作废;如果驾校存在作弊行为,除依法处理外,还将对其进行严厉整顿。

目前,作弊考生殷某的考试成绩作废,3名嫌疑人已被警方拘留。